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== degli atomi di un elemento in quel-
di un altro. Bastava infatti ag-

al nucleo dell’atomo di un elemen-

to per trasformarlo nel nucleo di:

«." un atomo dell’elemento che lo se-

Ll alltri - fatt

" guiva (o lo precedeva) nel sistema’
-._ . periodico.degli elementi. oo

Rimanevano tuttavia da mvmmm,mn.m
) di grande importanza:
- come mai il peso atomico degli ato-

.mi* (cio& il numero- che indica

. piu pesante dell’atomo di idrogeno)

-
voge
T

era maggiore di quello che avrebbe’

# dovuto essere tenendo conto dei

S
o2

»

stesso comportamento chimico, ave-
vano lo stesso numero di protoni?
Fu ancora Rutherford a suggerire

la spiegazione giusta: nel nucleo:
delle particelle -

dovevano esserci
neutre o neutroni pesanti all’incir-
ca quanto i protoni ma elettrica-
mente neutre. Per decidere se que-
sta idea di Rutherford fosse giusta
~ si dovette giungere al 1932 quando
. il fisico inglese James Chadwick,

allievo di Rutherford, dimostrd la

.

' esistenza del neutrone.
.27 A questo punto, tutte divenne

. ... molto pil semplice; la scoperta del
. . neutrone permise di spiegare in

modo chiaro e soddjsfacente fatti

- 7.~ che per una ventina di anni ave-

vano messo in imbarazzo i fisici pit
agguerriti.
composto di protoni e neutroni si

spiegava agevolmente tanto il fat- .

to che il peso atomico fosse mag-
giore di quello che ci si poteva

aspettare in base al numero dei
# dell'uomo sulla natura, ma perché .
2" in" esso non esiste la parola fine:
ogni scoperta permette di spiegare -

protoni presenti nel nucleo, quanto
I'esistenza degli isotopi.-~. -

- Consideriamo I'atomo di idroge-

no, il pil semplice di tutti: esso ha

il nucleo formato da un protone at-
. torno al quale ruota un -elettrone

.- {cioé numero atomico 1) ed essen-
do il piit leggero il suo peso ato-

.- 11 modello di atomo proposto da"

. Rutherford permetteva di spiegare -
..., abbastanza bene molti
* fra i quali anche la trasformazione’

quante volte I'atomo considerato é

protoni presenti nel nucleo? e co-
me mai gli isotopi avewano peso
atomico diverso visto che, come ri- -
sultava dal fatto che avevano lo-

Immaginando il nucleo

v
)

‘>__n fine ._o_ .oon,._o .uoo._..
so numerosi fatti Indussero

gli sclienziatl
che

a concludere
I'atomo (ritenuta fine

ad allora la particella pid
piccola della materia) non
' era Indivisiblie, ma a sua

v

volta costituito da ‘aitre par--

.z, ticelle. Al centro uelli’atomo .

.. 'sl trovavano

% cariche dij

- -7 4 tiva che formano il nucleo . = -~
w007 e attorno ad esse ruotava- -
particelle " . -~ "~ . C .

v

© .7 nov gl elettroni,
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mico si considera come I'unitd dei
pesi atomici. Nel sistema periodi-

" co, lelio viene subito dopo l'idro-
geno; ha due protoni nel nucleo .
" (cioé, numero atomico 2) attorno

~

.. al quale si muovono due elettroni,”

.. mente considerando l’esistenza del
*- neutrone: basta infatti pensare che

. no che le cose stanno proprio.cosi.
. Lo 'stesso ragionamento- possiamo
... farlo via via per tutti gli altri ele-
-menti del sistema periodico, fino
. all'uranio che “occupa la novanta-
.. duesima casella:, esso ha nel nu-

“si muovono 92 elettroni,

_ atomico €& 238. Cid significa che nel
> nucleo, accanto ai 92 protoni, ci
". sono ben 146 neutroni.

.- Ma dell'uranio esiste anche un

isotopo pitt leggero (quello che ser-
.ve per le bombe e per i reattori
- nucleari) che nel nucleo, accanto
" ai 92 protoni ha solo 143 neutro-
" ni, cioé un peso atomico 235. Ecco
“* come il neutrone permette di spie-
. gare lesistenza degli isotopi. Per

. il suo peso atomico pero non € due
.. ma quattro. Il fatto si spiega facil-.

le particelle
elettricita posi- .
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cariche negativamente, ... = - T Th s
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" scoperta: del neutrone che permise
 di rispondere a molti ¢perché?»

fece sorgere altre domance e al

tempo stesso apri nuove vie alla“' cc
. v ot gia nucleare, - v
¥~ Dopo la scoperta del neutrone.

ricerca scientifica.”. . .. .

Delle tante conseguenze che eb-
be la scoperta del neutrone ne ac-
cenneremo una sola: I'uso del neu-

«~ trone come proiettile per bombar-

" nel nucleo di elio, accanto ai due -
-: protoni vi siano..nanche due neutro- -
- ni. Numerosi esperimenti conferma-

~dare 1 nuclei degli atomi, che ha

portato in meno di vent'anni alla
pratica * utilizzazione . dell'energia

' nucleare. Che il neutrone possa es-

.. sere un ottimo proiettile per bom-

~ bardare i nuclei risulta abbastan- -
-~ za chiaro se si pensa che esso &

elettricamente neutro. Infatti, i

" proiettili prima usati per bombar-

- dare i nuclel avevano carica elet-
" trica positiva. Accadeva dunque che

. cleo 92 protoni e attorno al nucleo -
ma per:
I'isotopo pill comune il suo peso .
' nissero respinti;

-~ distinguere gli isotopi si indica il -

loro peso atomico: cosi si dira ﬂ—.u. .
re- -

nio 238, e uranio 235, o, piu
vemente in simboli U238 e U235.
E cosi per gli isotopi di tutti gli
-~ gltri elementi. o

".” Nel calcolare i pesi atomici de-

essi, avvicinandosi al nucleo, esso
pure carico positivamente, ne ve-

occorrevano dun-
que grandi energie per mandare
una particella carica positivamente

" a colpire il nucleo. Con i neutroni

tutto divenne piu semplice: privi
di carica i neutroni sono insensi-
bili alle- cariche elettriche tanto
degli elettroni quanto dei nuclei
e attraversano, senza deviare, quei
grandi spazi vuoti circondati da
elettroni ruotanti che sono gli ato-
mi, fino a che vanno a colpire un
nucleo. A seconda di come il neu-
trone colpisce il nucleo i risultati

" possono essere molto diversi: se il

gli elementi si trascurano gli elet- -

troni che essendo quasi duemila
- volte pilt leggeri dei protoni e dei
. neutroni contano ben poco."

nucleo é colpito di striscio, il neu-
trone sara solo deviato dal suo per-

" corso e perdera un poco della sua

energia (in conseguenza, la sua ve-

- locita diminuira un poco); se il neu-

. 11 romanzo della scienza & il piu-

. avvincente di tutti non solo perché
- racconta la storia della sempre piu

profonda conoscenza delle leggi del-
* la natura e del crescente dominio

alcune cose, ma al tempo stesso fa

sorgere nuove domande per rispon- .

dere alle quali si debbono compie-

re nuove ricerche e nuovi studi. -

Cosi va avanti la scienza. Anche la -

trone a grande velocitad colpisce in
- pieno il nucleo o lo spezza o si-
avra un rimbalzo del neutrone che -

perdera una certa parte della sua
energia;
w-.onmn_m troppo veloce e ['urto non

tale da farlo rimbalzare, esso sa-
rd ccatturatos» dal nucleo. Il fat-

. to che in molti casi fossero i neu-

_verso il 1934

troni lenti ad essere piu facilmen-
te catturati fu scoperto e studiato

di Roma. Questa scoperta, per la
quale Fermi ebbe il Premio Nobel,

- utilizzata per numerosi

_.n mv:o.mn.m...rn.-, ,...._.._03_26 piv 1113?:&?
, e - .. :cazioni pratiche del

o ha avuto

te da numerosi scienziati.
- so decisivo fu compiuto nel 1938

menti), * si

- geri: il bario e il cripto,

se infine il neutrone non .

da Fermi e dai suoi-
collaboratori dell'Istituto di Fisica.

”_.a reazione a catena
e i suoi effetti

Quando il nucleo di un atomo
isi spezza, sl libera una gran-
(dissima quantita di energia;
‘grandissima, naturaiments, in

jproporzione . alle ' dimensioni
.no:._-no.:o. ma gik abbastanza

: Fa_.!ao da poter essere omaer-

vata, ad esemplo, per le trac-
_oo lasciate su una lastra foto.
igrafica. Ora, nelle reazioni di
fissione a catena (vedl schema
.r sinistra) non si spezza un sclo
‘nucleo, ma un numero enorme.
/Basta pensare che per formare
un grammo di uranio occorre
run numero di atomi formato da -
26 seguito da venti zeri, clod:
'2,500,000.000.000.000.000.000 ato-
'mi, Enorme & percid "energia
.che sl produce. Nelle bombe
‘atomiche questa energla @i li-.
bera di colpo, In un tempo bre-
ivissimo, e produce effetti tre-
‘mend! {vedi foto); nel reattori
_sco_o!._. grazie a speciall ac-
.corgimenti, l'energia si libera
;un poco alla volta & pud essers
scopi.

-

w..«m_...&maa.., importanza
. per gli sviluppi successivi dello stu-

. .t

. dio’ del nucleo atomico e in parti-

colare per la produzione di ener-

furono studiati metodi per produr-
re grandi quantitd di neutroni:;
esperienze ;| di bombardamenti di
atomi con neutroni furono compiu-
Un pas-

dai chimici tedeschi Otto Hahn e

- F.. Strassmann: . essi- osservarono -

che bombardando- con . neutroni
I'uranio (il pii pesante degli ele-
produceva una certa
quantita di due elementi pit leg-
Il risulta-

o~

to parve stupefacente e Hahn e
- Strassmann non seppero darne una
chiarn spiegazione,
Frisch e Lise Meituer,
tedeschi di origine ebraica che ave-
vano dovuto abbandonare la Ger-

della a...:zc..nmo__.n~o=.o comincia a ....2.3{3.-..
immensa energia-

mania a causa delle persecuzioni

razziali, a dare la giusta spiegazio--
ne del fenomeno: i neutroni provo-
* cavano la rottura del nucleo di ura- -
. nio, cio¢ una fissione che dava Juo-

go alla produzione di due nuclei

. piu leggeri. Joliot
i ratori dimostrarono.che nella fis-

sione vengono emessi anche alcuni

" neutroni capaci a

loro volta di pro-

voecare altre fissioni; si ha cio¢ una
reazione a catena., - .

Poi sul mondo
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(home e cognome del-

nucleare

Furono. Otto
due fisici

-Curie e collabo-

Lo

le prime appli-

della seconda guerra mondiale; le
ricerche sull’'atomo divennero se-
. greto militare, I1 2 dicembre 1942,
la prima pila atomica ideata e co-
struita da Fermi comincid a fun-
zionare a Chicago; meno di tre an-
. ni dopo, il 6 agosto 1945 la prima
~bomba atomica devastd Hiroscima:
l'energia nucleare si presentava al-
I'umanitd nella sua forma piu spa-

ventosa. . SRR
Dino Platone
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